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Alberello di Natale (di legno)

Ecco l’elenco dei materiali usati e il procedimento seguito per realizzare l’albero di Natale. 

MATERIALI USATI

N° 3 Listelli di abete 15 x 0,8 x 2000 mm - per fare i rami

N° 2 Listelli di abete 20 x 0,8 x 2000 mm - per fare i rami

N° 1 Listello di abete 30 x 0,8 x 2000 mm - per fare i rami

N° 1 Listello di abete 60 x 30 x 500 mm - per fare la base

N° 1 Pezzetto circolare di abete di 130 mm e 40 mm di diametro - per fare il tronco

N° 1 barra filettata di metri 1, diametro 6 mm, rondelle e dadi

PROCEDIMENTO

· I 3 Listelli di abete 15 x 0,8 x 2000 mm sono stati tagliati in :

N°  4 pezzi x 40 mm

N°  4 pezzi x 60 mm

N°  5 pezzi x 80 mm

N° 14 pezzi x 100 mm

N° 10 pezzi x 120 mm

N° 12 pezzi x 180 mm

· I 2 Listelli di abete 20 x 0,8 x 2000 mm sono stati tagliati in :

N°   8 pezzi x 250 mm

N° 10 pezzi x 200 mm

· Il Listello di abete 30 x 0,8 x 2000 mm è stato tagliato in 6 pezzi di 330 mm

Tutti i pezzetti ricavati sono stati stondati con una mola e forati con una punta di 6 mm ad una estremità. Con l’ausilio di pialla, lima e carta vetrata sono stati poi sagomati a “punta di lancia”. Il Pezzetto di sezione circolare rappresentante il tronco dell’albero è stato reso con la pialla leggermente conico e forato nel centro per tutta la sua lunghezza. Anche la base a forma di croce realizzata con appositi incastri con i listelli di legno di sezione più grande è stata forata per fissare la barra filettata sulla quale, partendo dal tronco dell’albero, sono stati impilati tutti i rami iniziando da quelli con misura maggiore per finire con quelli più piccoli. Una volta messa una rondella e un bullone per serrare tutta la pila dei rami, è bastato aprire quest’ultimi in maniera circolare e distribuita per ottenere un alberello di natale.

Sulla cima dell’albero è stato inserito un pezzetto cilindrico di legno per coprire la barra filettata che a sua volta sarà coperto dal vecchio puntale dorato. A questo punto le rifiniture possono essere molteplici e come sempre (e soprattutto!) a seconda dei propri gusti e esigenze, noi abbiamo deciso di dipingere l’albero con uno smalto bianco opaco all’acqua in modo che risaltino di più le decorazioni solitamente sul rosso.

Questo tipo di realizzazione consente di far “crescere” ancora un po’ il nostro alberello. Basterà infatti allungare la barra filettata e aumentare il numero e la lunghezza dei rami più vicini al tronco. Se il numero di rami che si vuole aggiungere sarà consistente, dovrà necessariamente essere sostituita la barra filettata di 6 mm con una di sezione maggiore (8 – 10 mm) per evitare che l’alberello non stia bello diritto! 

…BUON LAVORO E TANTI AUGURI A TUTTI!!
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