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RiciCREARE con le bottiglie di vetro:

Costruiamo un abat-jour

Per questa attività sono necessari i seguenti materiali:

· N° 1 Bottiglia di vetro

· N° 1 Paralume

· N° 2 metri di cavetto elettrico bipolare da 1 mmq*

· N° 1 Presa bipolare da 10 Ampere*

· N° 1 Interruttore per Paralume

· N° 1 Portalampada

· N° 1 Lampada (con filettatura della dimensione del portalampada…)

· Colla bi-componente, silicone trasparente, fascette da elettricisti

* = Nell’esempio da me realizzato e illustrato, ho utilizzato uno spezzone di cavetto elettrico bipolare comprensivo di presa da 10 Ampere recuperato da un elettrodomestico rotto.

E i seguenti attrezzi:

· Trapano a colonna

· Punta per vetro

· Fresino sferico

· Guanti protettivi

· Occhiali protettivi

· Attrezzi vari (cacciavite, forbici ect.)

La parte più critica è rappresentata senz’altro dal foro da praticare sulla bottiglia di vetro che abbiamo scelto per realizzare il nostro paralume. Per fare ciò occorre un trapano a “colonna” per una questione di maggiore stabilità e precisione e  una punta a vetro detta a “lancia”, che durante la fase di perforazione da effettuare a basso numero di giri deve essere bagnata costantemente. Se il trapano non è provvisto di lubrificazione automatica, dobbiamo farci aiutare da un’altra persona che con un pennellino refrigererà con acqua l’intera zona di perforazione e la punta. Dopo aver indossato occhiali e guanti di protezione (vale anche per l’eventuale aiutante!) non potendo utilizzare una morsa, con una mano si tiene ben ferma la bottiglia, mentre con l’altra si fa forza in maniera progressiva ma graduale sulla leva del trapano fino a praticare il foro. Questa operazione deve essere fatta con calma e a piccoli “step”. E’ bene fare delle prove prima di forare la bottiglia scelta. Una volta presa la mano, per quanto ci sia sempre il rischio di rompere la bottiglia, otterrete senz’altro buoni risultati. Dopo aver eliminato eventuali e pericolosi punti taglienti in prossimità del foro utilizzando il fresino sferico, si rimuovono accuratamente i residui della perforazione dall’interno della bottiglia, dopo di che si inserisce il cavetto elettrico nel foro della medesima. Ad un’estremità del cavetto monteremo una presa bipolare da 10 Ampere, dall’altra il portalampada e a circa metà della sua lunghezza o a seconda delle nostre esigenze, monteremo l’interruttore.

Il sistema di fissaggio del portalampada sull’estremità superiore della bottiglia lo valuteremo a seconda della forma del collo della bottiglia, del portalampada e del paralume che utilizzeremo. In linea di massima potremo utilizzare della colla bi-componente, del silicone trasparente, delle fascette da elettricisti e se abbiamo fortuna,  useremo la ghiera esterna del portalampada stesso. Il paralume potrà essere realizzato da voi di sana pianta, o riutilizzandone uno a vostra disposizione oppure acquistandone uno nuovo con pochi euro. In commercio ce ne sono alcuni che vengono fissati direttamente sulle lampade grazie a una specie di “pinza” realizzata con il filo smaltato della loro struttura.

Il lavoro si potrebbe considerare già concluso così, ma come per tutte le attività di questo tipo, la vostra fantasia unitamente alle vostre idee e necessità, potranno aggiungere all’oggetto altri motivi ornamentali e decorazioni  o soluzioni costruttive alternative.

In ogni caso il risultato sarà un originalissimo abat-jour realizzato con una bottiglia di vetro e pochi Euro, il che specie di questi tempi, certo non guasta!
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